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Procès-verbal  
Réunion du Conseil d’administration de l’AFT  

12 décembre 2024 (10 h 00 – 13 h 00) 
 

 
Présents : 
Bernard Mallet (BM), Jean-Prosper Koyo (JPK), Jean-Guy Bertault (JGB), Alain Bertrand (AB), Jean-
Paul Lanly (JPL),  Claude Lebahy (CL),  Yves Nouvellet (YN), Gabriel Tandeau de Marsac (GTM),  Alain 
Chaudron (AC) 
 
 
Excusés : 
François Wencelius, Olivier Soulères, Michel Malagnoux 
 
Mode de réunion :  

Distanciel :    Présentiel : ◻ 
 
 
L’ordre du jour proposé (ci-dessous) est adopté :  

1. Bulletin d’adhésion et cotisation (Claude) 

2. Rencontres de septembre 2025 (Jean Guy)   

3. Partenariats (Claude) 

4. Propositions d’actions pour 2025 (Bernard / Claude), point sur lequel je vous propose 

de concentrer nos discussions 

5. Projet de la Lettre d’infos AFT de janvier 2025 

 
 

1 – Bulletin d’adhésion 2025 et cotisations :  
 

Présentation du bulletin d’adhésion 2025 préparé à l’occasion de l’AG 

Principaux commentaires du CA : 
 
L’adresse pour envoyer les cotisations 2025 devra être changée sur le bulletin (celle de Yves, 

nouveau trésorier,  et non plus de Jean-Paul) sur le bulletin à changer 

Il faut mentionner sur le bulletin que toute cotisation ou tout don ouvre droit à une déduction fiscale 

de 66% pour les contribuables de l’UE 

Le nouveau bulletin d’adhésion 2025 devra être mis en ligne (contacter Linov ) 
Le mot de passe pour l’accès de la page Espace Adhérents 2024@Baobab sera changé pour 2025 et 

diffusé en conséquence aux adhérents 2024 ( et nouveaux adhérents 2025) : 2025@Limba 
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Plan de diffusion du bulletin n° 20 qui comprendra le bulletin d’adhésion 2025 : 

-  adhérents 2024 
- prospects AFT (les mêmes que pour la tournée AFT 2025) 

 
Pour la campagne d’adhésion 2025, il conviendra de : 

- recibler l’adhésion de personnes morales : FRM, TEREA…. 
- lancer un appel aux dons (notamment vis-à-vis des structures privées : FRM, ) 
- Joindre le RIB pour les renouvellements d’adhérents 2024 

 
Décision du CA : 

• Validation du bulletin d’adhésion 2025 sous réserve de la modification de l’adresse du nouveau 
trésorier Yves Nouvellet et de la mention relative aux dispositions fiscales liées aux cotisations 
et dons à l’AFT, association d‘intérêt général 

• Validation des plans de diffusion du bulletin d’adhésions avec ou sans RIB suivant les profils de 
destinataires 

 
 
2 – Rencontres 2025:  
 
La tournée AFT aura lieu du 10 au 14 septembre 2025 en Auvergne, et les participants seront logés au 
domaine du lac de Chambon https://www.domaine-lac-chambon.fr/  
 
Jean-Guy présente le programme prévisionnel et la logistique prévue à cet effet 
Le logement sera prévu dans les bungalows du village Vacances : le Contrat du Village Vacances CEVEO 
vient d’être signé par Bernard Mallet 
Cout prévisionnel : 400 €/personne 
Pour les couples de personnes souhaitant dormir seuls dans un bungalow, un supplément sera 
demandé. 
 
Claude Lebahy a pris l’attache du directeur de l’ONF de l’agence Montagnes d’Auvergne qui nous 
accueillera avec qq collaborateurs. La proposition AFT a été retenue : visite le matin de la RNN de 
Chaudefour et une scierie l’après-midi. 
L’ONF précisera d’ici début 2025 le programme et prendra les contacts (OFB pour la RNN et une scierie 
pour la visite de l’am) 
Plusieurs scieries ont été ciblées : une scierie en cours de construction serait intéressante (déroulage 
et valorisation du pellet, sciage de gros sapins…) mais il n’est pas sûr qu’elle sera rentrée en production 
en septembre 2025. 
 
Ce programme de la journée forestière sera donc recalé avec le directeur ONF en janvier/février 2025 
en fonction de toutes ces infos. 
 
Claude Lebahy a par ailleurs diffusé les 1eres infos de ce programme ( dates, prix estimatifs, ..) aux 
adhérents 2024 et à une liste de prospects  
Liste des participants qui se sont déclarés en intention :  
Montagne, de Montgolfier, Laville, Mallet, Lebahy, Yves Nouvellet… 
 
Jean-Prosper Koyo demande si la scierie visitée traite des bois tropicaux. Ce point identifié sur la 
question des bois tropicaux avec la scierie choisie sera abordé avec l’ONF. 
 
 
 
 

https://www.domaine-lac-chambon.fr/
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Décision du CA : 

• Validation du pré programme proposé 

• Jean-Guy Bertault et Claude Lebahy reprendront contact avec l’ONF pour préciser le programme 
de la journée forestière début 2025 

 
 

3 – Partenariats :  
 
Claude Lebahy rappelle que l’AFT avait décidé : 

- d’afficher une liste de partenaires dans la page d’accueil du site AFT au moment de sa création. 
- de contacter ces partenaires pour officialiser ces partenariats et en définir les conditions 

 
A ce jour, Bernard Mallet et Claude Lebahy ont pris l’attache de  

- Agro Paris Tech (Maya Leroy et Raphael Manlay): , qui a répondu favorablement à l’AFT par 
mail 

- CFA (Alan Pottinger): Bernard Mallet a participé à l’AG de CFA le 5/12/2024 et une 
présentation de l’AFT sera faite dans la Newsletter de CFA début 2025 

 
Les partenaires prioritaires  dont le contact par l’AFT devient urgent, sont  :  

- Le CIRAD,  
- L’ONF et ONF i,  
- GIP Ecofor : Nicolas PICARD  par Bernard Mallet 
- La FAO par Jean-Paul Lanly 
- IRD … ? 

 
Voir les fichiers qui seront renvoyés par Claude Lebahy aux membres du CA 
 
Principaux commentaires du CA : 
Claude Lebahy indique que ces partenaires peuvent être des viviers de futurs adhérents individuels ou 
à titre de personne morale ou si possible de donateurs. 
Un dialogue entre AFT et chacun de ses partenaires est donc nécessaire. 
Il convient de rappeler que l’AFT, via son nouveau site,  peut être aussi un vecteur de diffusion d’infos 
pour nos partenaires : le faire savoir dans nos contacts. 
 
Alain Chaudron resitue les rayons d’actions mutuels entre AIFM et AFM et propose en conséquence la 
suppression d’AFM comme partenaire de l’AFT. 
 
Nouveaux contacts de partenaires : Claude Lebahy rappelle que la liste actuelle qui sera rediffusée 
n’est pas figée. 
 
Jean-Prosper Koyo  est sollicité pour identifier des partenaires africains opportuns pour l’AFT tel que 
COMIFAC, OIBT ..ou des structures comme WWF,…UNESCO, UICN ou des acteurs du secteur privé : 
exploitants concessionnaires au Congo. Jean-Prosper est OK. 
Alain Bertrand indique l’importance des Universités africaines qui peuvent être de très bons relais pour 
l’AFT. 
 
Invitation à la tournée Forestière AFT 2025 des partenaires : 
 
Décision du CA : 

• Validation de la relance de la démarche de prise de contacts avec nos principaux partenaires 

• Claude Lebahy rediffuse par mail les 3 fichiers :  
o liste de partenaires AFT et la personne ressource AFT pour établir le contact ,  
o un texte de courrier ou mail pour prendre l’attache de ces partenaires,  
o un quiz des questions à aborder lors du contact avec les partenaires 
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• Le partenaire AFM Forets méditerranée est supprimé de la page d’accueil 

• Toute personne AFT contactant un partenaire mettra en copie ses échanges avec Claude Lebahy 
pour suivi de nos contacts partenaires. 

• Jean-Prosper Koyo identifiera une liste de partenaires africains (contacts, adresse mail…) qu’il 
juge opportun et avec qui il prendra contact 

• Alain Bertrand fait de même pour les universités africaines avec qui il peut travailler 

• Les partenaires institutionnels contactés seront invités à la tournée AFT 2025 : CFA par Claude 
Lebahy, Agro Pais Tech par Bernard Mallet 

• Claude Lebahy verra avec Olivier Soulères pour le contact de l’ONF et ONFi 

• Un 1er bilan de ces contacts à prendre sera fait fin mars 2025 
 

 
4 – Projets d’actions 2025:  

 
Se référer au tableau Excel diffusé et présenté pour le CA. 
 
Les projets identifiés pour 2025 (et après) sont très (trop) nombreux et sont abordés ci-après. 

 

4 .1 - Ouvrage Guillard sur les plantations en zones sèches  
 
Intervenants AFT sur ce projet : Denis Groene, Yves Nouvellet, Jean-Paul Lanly 
 
Discussions : 
Suite au déchiffrage de Denis Groene et à la retranscription en word par Yves Nouvellet (323 pages) il 
reste à structurer le livre et compenser les textes manquants ? 
Beaucoup de difficultés recensées vu la méthode utilisée.  
La « balle est dans le camp » de Jean-Paul Lanly  
 
Décision du CA : 

• Yves et Jean-Paul se relancent pour tester une méthode pour la mise en forme d’un premier 
texte d‘ici fin janvier 2025 

 
 

4.2 Dispositifs de recherche : analyse de leurs historiques de recherches et perspectives 
 
Sur un petit nbre de dispositifs  de recherche pré-identifiés  : Téné (Côte d’Ivoire), MBaiki (RCA), 
Paracou (Guyane) ?, Laba et Tiogo (Burkina Faso) ….(Cf . Note AFT Bernard 2019, note de Jean-Guy 
2024 à l’occasion des 40 ans du CIRAD),  il est proposé de faire l’analyse de ces dispositifs, de leurs 
histoires, de leurs biblio…des thèses associées et  d’en dresser tous les intérêts et perspectives. 
 
Discussions : 
Ce travail serait à mener en lien notamment avec 

- CIRAD (Plinio Sist et Bruno Hérault) sont OK sur ce dossier selon BM 
- Agro Paris Tech  
- partenaires africains concernés : services forestiers ou selon Alain Bertrand avec les 

Universités qui  ont pris souvent la relève des services de recherche nationaux concernés  
 
Côté AFT , les personnes ressources seraient : 
MBaiki (RCA) :    Gabriel   
Téné (CI) :   Jean-Guy  
Laba/Tiogo (Burkina Faso):  Yves  
 
Mobilisation envisagée de stagiaires : Agro Paris et structures africaines identifiées 
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Sont également identifiés parmi les questions à résoudre les points suivants : 

- accès à l’info récente (quels sont les gestionnaires africains actuels de ces sites) 
- levée de l’accès aux archives CIRAD  Agritrop (articles sur les recherches menées sur ces sites) 

Contact avec Univ Polytechnique de Yamoussoukro : contact Jean-Guy 
 
Décision du CA : 
1. Recherche des contacts africains par Jean-Guy (Université polytechnique de Yamoussoukro), 

Gabriel (RCA), Yves (Burkina Faso) Alain Bertrand (Madagascar) et Bernard Mallet 
2. Une fois ces contacts nationaux identifiés, Bernard Mallet organise début 2025 une réunion 

visio avec le CIRAD, Agro Paris Tech  et les partenaires identifiés pour connaître leurs intérêts 
et monter un projet 

 
 

4.3 - Aides à l’édition d’ouvrages techniques et scientifiques de forestiers africains 
 
Alain Bertrand fait état de la dynamique actuelle de diverses universités africaines pour la rédaction 
d’ouvrages techniques  sur la foresterie africaine et la publication de ces projets d’édition. 
 
Discussions : 
Les forestiers et universitaires de Madagascar ou du Niger illustrent cette dynamique avec le projet 
d’édition d’un livre,   
Alain Bertrand s’est ainsi engagé sur 3 projets d’édition : 

1/ l'ouvrage La gestion publique des forêts de production à Madagascar, 1997-2024  par Guybertho 
Randrianarivelo, Alain Bertrand,  Pierre Montagne, Zo Rabemananjara et Eric Rabenasolo est en phase 
d'édition. Nous attendons la réponse d'une demande de financement de la Fondation pour la 
Démocratie en Afrique pour mi-décembre 2024.  Ce sera une coédition parallèle et simultané en France 
par Nombre 7 et à Madagascar par Tsipika.  

2/Toujours à Madagascar, Guybertho Randrianarivelo et moi lançons en ce moment-là préparation 
d'un ouvrage  sur le bilan des aires protégées 1987 - 2024 avec cinq universitaires malgaches. Ce sera 
un projet à conduire sur 2025. 

3/ au Niger avec Ali Mahamane de l'université de Niamey, Abdoulaye Amadou Oumani de l'université 
de Maradi, Aboubacar Ichaou et Alain Bertrand ont lancé la préparation d'un ouvrage : La Foresterie 
nigérienne face aux défis climatiques successifs au Sahel entre 1974 et 2024.  
C'est un gros projet avec 43 contributions prévues qui devrait se dérouler sur 2025. Un premier texte 
est bouclé. Bernard Mallet devrait être sollicité pour participer à la rédaction d'un texte. Nous 
envisageons un processus éditorial similaires à celui de Madagascar. 
 
Le système de coédition franco-africain permet de diminuer les couts d’édition (le coût passe ainsi 
grosso modo de 10 k€ à 5 k€) qui restent le nœud principal à résoudre pour nos collègues africains. 
 
Chacun reconnait tout l’intérêt de l’AFT, au vu de ses objectifs, de s’associer à la recherche de 
financements pour appuyer ces projets d’éditions nationaux. 
 
L’AFT étudiera donc  la possibilité de récolter des financements auprès des acteur institutionnels (AFD, 
Francophonie, Unesco, FAO...) et privés : FRM ( déduction fiscale ???/ images de marques) pour 
soutenir de tels projets. 
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Décision du CA : 

• L’AFT est disposé à s’associer à l’édition de ces ouvrages, et contribuera à rechercher tout 
financement d’origine institutionnel et privé (notamment vis-à-vis de nos partenaires et lors 
des contacts à prendre – cf. point 2 du présent CR de CA) pour participer aux financements de 
tels projets d’éditions. 

 
 
 

4.4 - Analyses des projets de stockage de carbone par les forêts naturelles et plantations 
 
Les débats médiatiques et politiques sur la possibilité de valoriser le rôle de la forêt comme puits de 
carbone, sur le développement des projets de plantations Carbone et les marchés carbone prennent 
une grande part dans les débats forestiers actuels. 
 
Discussions : 
 Il convient que l’AFT traite et se positionne sur cette question. 
La question du support pour l’AFT est débattue : l’édition d’un numéro des Feuilles du Flamboyant 
apparait à ce stade comme la plus opportune. 
 
Nombre d’acteurs seraient intéressants à solliciter pour éditer ce nouveau numéro d’un FFF : 
Total, FRM, Alain Karsenty  
Des articles comme celui de  Jean-Guy B sur la relance de la recherche scientifique pour les forêts du 
Bassin du Congo peuvent également être utiles pour un tel numéro. 
 
Intervenants AFT sur ce projet : Cheville ouvrière : Claude Lebahy« cheville ouvrière » et Bernard 

Mallet, cheville politique 😊) 
 
 
Décision du CA : 

• Claude Lebahy propose un projet de sommaire d’un prochain numéro des FFF sur cette 
thématique à Bernard Mallet d‘ici fin janvier 2025 

• Bernard Mallet sollicitera officiellement les contributions extérieures à l’AFT : Alain Karsenty, 
FRM, Total ?... 

 
 

4.5 – Retours d’expériences des plantations expérimentales et à grande échelle au Congo  
 
A l’occasion des contacts de Bernard Mallet début septembre (pour le visa de Jean-Prosper Koyo) avec 
le consulat congolais de Pointe-Noire, il est apparu qu’un bilan de la recherche forestière (ou de la 
recherche sur les plantations forestières ?) au Congo serait appréciée par le Congo comme par les 
acteurs français de la coopération.  
Ce projet s’apparente à celui évoqué en 4.2 pour d’autres régions d’Afrique mais mérite sans doute 
une démarche spécifique car nombreux ont été les dispositifs de recherche passés menés dans ce pays 
où la recherche forestière a atteint un niveau d’excellence internationale sur certains points 
(amélioration génétique de l’eucalyptus  et de diverses essences des forêts humides locales). 
 
Discussions : 
Jean-Prosper Koyo juge excellent cette idée . 
 
Bilans , synthèse et prospectives nécessiteraient beaucoup de travail 
Nécessité de disposer des docs Cirad produites sur les sujets congolais 
 
Nécessité d’identifier les partenaires congolais politiques comme techniques. 
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Cf. Rosalie Matendo , ministre actuelle des E et F du Congo, Collègues congolais  de l’époque, 
coopérants techniques du Cirad ayant œuvré au Congo…  
 
L’idée de création d’1 Groupe de Travail semble nécessaire : JPK, BM et YN , Christian Moka et côté  et 
côté CIRAD Jean Pierre Bouillet, Philippe Vigneron, Eric Forni, … (à examiner) 
 
Jean-Paul Lanly conseille sur le principe du « Qui trop embrasse mal étreint » de cibler d’abord un tel 
projet sur les plantations d’eucalyptus de Point Noire.  
Les aspects dépendant des sciences sociales sont jugés très opportuns. 
 
 
Décision du CA : 

• Jean-Prosper Koyo identifie les personnes politiques et techniques du Congo jugés pertinentes 
pour un tel projet 

• Bernard Mallet fera de même côté Cirad et partenaires français  

• Bernard Mallet et Jean-proposer Koyo créeront un GT pour lancer ce projet à prévoir sur 
plusieurs années. 

 
 
 

4.6 – Identification des conférences d’obédience internationale en 2025 pour contribution 
AFT 
 
Claude Lebahy rappelle la pertinence pour l’AFT puisse de s’associer à des acteurs de la foresterie 
tropicale pour éditer des contributions comme elle a pu le faire par le récent passé à l’occasion de 
sommets forestiers internationaux : congrès mondial des forêts, congrès international de 
l’Agroforesterie…qui sont affichés sur le site AFT à la rubrique Contributions Internationales en page 
de Publications. 
 
Discussions : 
Il convient de  dresser une liste de toutes les décisions intergouvernementales pour en évaluer leurs 
réalisation , leurs éventuels blocages… 
Suivi des décisions internationales de type : One Forest Summit, AFD.. à expertiser 
 
Identifier en parallèle le calendrier de ces événements forestiers internationaux 
 
 
Décision du CA : 

• Claude Lebahy fera un point sur le calendrier des événements internationaux à venir (2025 et 
2026) notamment à l’occasion des prochaines éditions des Lettres d’Informations forestières de 
l’AFT 

• Un prochain CA et des contacts avec nos partenaires(tels que prévus en point 2 de ce présent 
CA) abordera ce sujet de contributions partagées. 
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4.7 – Prochaine Lettre d’Informations forestières AFT prévue en janvier 2025 
 
Le projet de la lettre de la Lettre d’ information forestière AFT de janvier a été diffusé le 12/12/2025 
aux membres du CA. Celui-ci est examiné et amendé. 
 
 
Discussions : 
Alain Chaudron souhaite les sujets méditerranéens soient regroupés avec ceux de l’Europe : adopté 
par le CA. Jean-Paul Lanly mentionne qu’actuellemnt nombre d’acteurs financiers politiques et 
technique re privilégient à nouveau les démarches et donc les soutiens aux projets de filières  
Cf ADAC.. 
Appel est fait pour des projets d’articles sur cette thématique. 
 

Claude Lebahy 
Secrétaire 

Bernard Mallet 
Président 

  

  
 


